

Din Bucovina, Iulie n. 1884.

...lele acestea s'a numit de profesor ex-
... pentru teologia morală la facultatea
... a universității de aici docintele uni-
... Dr. Voicuțici.
... Prin stăruința poliției comunale din Cer-
... succese a află la un Jidan din ulița jido-
... numit Maier Bert uneltele de fabricat bani
... peste 400 de douăzeci falsificați. Mai
... Bucovina erau răspândite aceste falsi-
... mai ales erau țeranii, cărora acești spe-
... sciau a immanua aceste parale, cu ce s'a
... lor o mică daună.
... în ședința dietei Bucovinene dintr'a 4 Au-
... 1884 propuse deputatul Vasiliu Morar, ca
... alegă un comitet de 7 inși, care să deli-
... și să raporteze încă în sesiunea asta,
... mod s'ar pute săna calamitatea economică
... adusă prin vânzările executive a câmpu-
... gospodăriilor țărănești cum și prin scoa-
... procentelor tare mari din partea desol-
... institut de credit din Leov, și în ce mod
... ușura țărănimia de obligațiile creditu-
... ruit, fără a se ruina de tot. Încă în se-
... trecută s'a înputernicit comitetul țerii în
... inițiativei dlui Dr. Zotta de a conține un
... în folosul țeranilor obligați față cu
... anumit. Oratorul țice, că daunele cau-
... țară de acest institut, întrec pe cele aduse
... boamete. Îndată ce s'a încuibat acest insti-
... țara noastră, s'a silit țărănimia prin agenți
... conștiința la contractarea împrumuturilor,
... lua seamă, care avea trebuință de
... munituri, și dlor nu se șfiau, de a înfățișa
... institut țeranilor ca un institut împărătesc,
... țeranul ar fi obligat a lua împrumut.
... urase efectul seu. Sute de țerani steteau
... sub conducerea agenților plățiți la
... acestui institut, până ce nu căpătaseră acest
... amad. Exempla trahunt.
... Exemplului institutului acestuia urmară mai
... alte institute deja desființate, și în curând
... ca nenumerate gospodării, și mai ales
... Rădăuților se vîndură în folosul lor.
... dacă am fi avut primari, cum era acela
... țerana, care pe un agent dela acest insti-
... îndepărtat cu poliția din sat, n'ar fi ajuns
... departe. Oratorul afirmă în urmă, că la ur-
... aceste triste au confăptuit în mare parte
... țerania cum și amplotiații administrativi și
... —
... Propunerea se primesce. Și în comitetul
... aleg: Dr. de Zotta, Vasile Morar, Br. Hur-
... Kuppetz, de Ortinski, de Flondor și Dr.

Cronică.

Decoratii. D-nii coloneli Grecianu și Can-
... Popescu, adjutanți ai Regelui României
... decorati de Împăratul și regele nostru cu
... Leopold, în gradul de comandori.
*
Scoala militară din Sibiu. Aflăm cu
... de bine, că anul acesta au fost admiși
... militară de aici patru-spre-dece tineri
*
Distinul de aci va arangia la 18 August n.
... țerana s'ar băreie nascerei Maieștii Sale un
... în sala otelului „Împăratul Romanilor“.
*
Inc. Ieri a ars un despărțământ a graj-
... dela casarma de artilerie de aici. Focul
... și ce le pasă lor?! — merge cât
... — își țicea el câte odată, și atunci îi
... strige: Feriți-vă de mine! luați-mă și
... puneți-vă cu ciomegele și mă omoriți
... cu câne turbat.
... lumina începă să vorbească despre biata
... și se spună, că Busuioc nu vrea, ear
... nu stăruie.
... par'că nu'nțelegea bine.
... Căle noastre s'au despărțit și nu se mai
... în viața aceasta.
... șise dînsa.
... vrea să dică așa este.
... era rușine lui Șofron, dar nu putea să-și
... dacă-i este rușine de rușinea ei, ori
... ceaptea ce-i-o făcuse lui Busuioc în gân-
... aici dacă-i părea bine ori rău de ru-
... șina numai, că acum poate să-l vadă pe
... că ca să se mai răcească sângele în
... nu-i mai venia să-l apuce pe Iorgovan
... țerana nu-i mai părea atât de strașnică.
... copil!
... par'că nu s'ar mai fi sfiit să vor-
... dînsa și să-i spună verde n' față ceea
... fiind-că el era mai în vîrstă, mai
... dînsa și ținea la ea, mare minune
... ales acum Șofron nici n'ar fi stat de
... omul, care ar fi țis, că el nu se va

a isbucnit în podul cu fîn a grajdului Nr. 5,
a fost însă localizat prin întervenirea pompierilor.
*
Curs de cai. La 27 a l. c. vor arangia
regimentele de husari, ce se află în Sibiu, un
curs de cai.
*
Delimitarea granițelor austro-ungaro-
române. Între Mehedinți și Gorju sub Vulcan,
locuitorii din Costeni au reclamat pe baza unui
act de sub Mateiu Basarabu trei munți, cari acum
se țin de Austro-Ungaria. Membrii comisiunii
austro-ungare s'au învoit a li se da doi din
aceștia 3 munți reclamați, unul însă să rămână
Austro-Ungariei. Comisiunea română n'a primit
acest ofert.
*
Interesele fondului reposatului maior
Ladislau Eperjessi s'au împărțit în Sebeș s.
la 4 a l. c. în părți egale vîduvelor: Catarina
Sander ev.-lut., Ana Grünner rom.-cat., Maria
Gligor Stricat gr.-or. și Paraschiva Simion
Lupșe gr.-cat.
*
Rîși în Ardeal. În pădurile dela Satu-
nou și Batoș s'au ivit rîși în număr mare.
Oamenii nu mai cutează a merge prin pă-
duri. S'a început vîntoarea oficioasă în contra
acestor fiare.
*
Manevrele din Bucovina. Din Cernăuți
se raportează: Aici împregiurul Cernăuților
au început manevrele mai mari, la care în zilele
din urmă au fost concentrate trupe de toate ar-
mele și din garnisoanele galițiene Lemberg, Sta-
nislau, Colomea și Sniatiyn. Mai târziu vor lua
parte și mai multe brigade de miliție din Galiția
și toate batalioanele milițiene din Bucovina. Co-
manda supremă o va purta prințul Leopold Croy.
Se așteaptă și arhiducele Rainer și comandantul
de corp general de artilerie duce de Württemberg.
*
Militar. Regimentele de ulani se vor
transforma în regimente de dragoni respective
de husari. Cele 9 regimente de ulani din Ga-
liția se vor transforma în regimente de dragoni,
ear cele urgaro-croate în regimente de husari.
Cavaleria armatei comune austriace va consista
prin urmare din 23 reg. de dragoni și 18 reg.
de husari.
*
Manevre de honveți. Pentru manevrele
miliției de honveți se vor concentra la Tîrgul-
Mureșului următoarele bataioane: 28 din Regin,
27 din Tîrgul-Mureșului, 19 din Deva, 20 și
29 din Aiud, 25 din Elisabetopol și regimentul
de husari din Tîrgul-Mureșului. Manevrele ar-
matei de honveți se țin dela 9 până la 27 Sep-
tembrie.
*
Tîrgul de vite din Pojon. Diarul „Buda-
pester Tagblatt“ scrie următoarele: „Conform
scirilor mai nouă din Ungaria de sud și a de-
peșelor din Viena se vede, că nu preste mult se
va sfîrși cu gloria tîrgului de vite din Pojon.
În curînd toți îngrășătorii de vite din Ungaria
vor trimite cele mai frumoase vite din grajdurile
lor la Viena. Conte Taaffe și baronul Falken-
hayn vor ride în pumni. D-l Tisza va declara
în parlament, că voiesce să meargă până la re-
torsione și oficioșii carăși vor strîga în gura mare,
că Ungaria a învins. . .
În tîrgul din Pojon au expus numai câțiva
fabricanți de spirt din Budapesta și câțiva co-
misionari de vite din Viena. Regimul ungar ne-
greșit că i-a spriginit. Comisionarilor de vite

le-a dăruit favorul seu, ear pe îngrășătorii de
vite i-a distins. Unul s'a făcut deputat, al
doilea a primit o ocupațiune bună, pe al
treilea l-a făcut nobil etc., și cu aceste daruri
a creșt regimul a-și susține prietenia și tîrgul
de vite din Pojon.
*
„Guvernul maghiar a obținut pe lîngă ru-
șinea acestui blamagiu și prietenia d-lor Zaborsky,
David Kaufmann, Beris Kriess, și a tuturor acelor
israeliți poloni, cari se pot lăuda a fi păcălit pe
ministrul președinte în un mod ne mai pomenit.“
*
M. S. Regele României a dăruit 50,000
lei pentru restaurarea catedralei dela Iași și în
special pentru împodobirea ferestrelor cu giamuri
desemnate, reprezentând diverse episoade din viața
sfinților.
*
Ministerul domeniilor din România a
luat dispozițiuni a se acorda medalia Serviciul
credincios d-lui Alexandru Tămpean, din Brăila,
drept recompensă pentru silințele și sacrificiile
făcute pentru sădirea și întreținerea grădinei
de lîngă Lacu-Sărat, cunoscută sub numele de
Monument.
Sus numitul, deși în etate de 101 ani, tot
mai lucrează.
*
Ministerul instrucțiunii publice din Ro-
mânia a luat dispozițiuni ca să se împartă caiete
de caligrafii și cărți didactice, în sumă de vre-o
4,000 lei, scolarilor silitori și lipsiți de mijloace
din scoalele rurale din țeară.
*
Artistul Millo a sosit în Craiova, unde
va da mai multe reprezentațiuni.
*
În podgoriile din județul R.-Vâlcei s'a
declarat Filoxera cu mare furie. O comisiune
s'a transportat la fața locului, țice „Luptătorul“
din Focșani.
*
Înseițare.
P. T. membri ai asociațiunii transilvane
pentru literatura română și cultura poporului ro-
mân, cari voiesc a călători la adunarea generală
din 17 August a. c. sînt avisați, că s'au trimis
sub datul de ađi la toate direcțiunile despărț-
mintelor asociațiunii un număr corespunđător de
blanchete pentru dobîndirea de bilete de drum
ferat cu preț scăduț.
Doritorii de a călători la Orăștie spre scu-
pul indicat, să se adreseze dar pentru astfel de
blanchete la direcțiunea despărțământului în care
se află dînsii.
Se face totodată cunoscut, că conform re-
soluțiunii venite dela On. direcțiune a căilor fe-
rate ale statului, pentru aceasta adunare se dau
la cerere 3 categorii de bilete, adevă cu preț de
clasa a III-a pentru clasa a II-a, cu jumătate
preț de clasa a II-a pentru clasa a III-a, ear
la trenuri Omnibus cu 1/2 preț de clasa I pentru
clasa a II-a de cupeuri. Biletele sună pe zilele
din 13 până în 23 August st. n. Numele și co-
numele fie-cărui călător trebuie se fie scris în
blanchetă, eară aceasta se produce la cassa res-
pectivă.
Presidiul asociațiunii transilvane pentru li-
teratura română și cultura poporului român.
Sibiu, în 9 August 1884.
I. Bologa, vice-preș. G. Baritiu, secret.

Listă de contribuiri
pentru
ajutorarea studenților români nenorociti.

Ioan Slavici, director al diarului „Tribuna“	fl. 5.—
Cornel Pop Păcurar, redactor respon- sabil al diarului „Tribuna“	„ 2.—
Radu Popea, redactor la diarul „Tribuna“	„ 2.—
Ioan Bechnitz, director al „Institutului tipografic“	„ 5.—
Ioan Popa Necșa, paginator la „Institutul tipografic“	„ 1.—
Ioan Chidu, culegător-tipograf la „Insti- tutul tipografic“	„ 1.—
Andrei D. Baltes, culegător-tipograf la „Institutul tipografic“	„ 1.—
Ioan Ciontea, culegător-tipograf la „In- stitutul tipografic“	„ 1.—
Petru Bariț, culegător-tipograf la „Insti- tutul tipografic“	„ 1.—
Ioan Brînda, corector la „Institutul ti- pografic“	„ 1.—
Dr. Aurel Brote, director al băncii de asigurare „Transilvania“	„ 5.—
Ioan de Preda, avocat	„ 5.—

Alte contribuiri binevoitoare se vor cuita în public.
Redacțiunea.

Bibliografie.

Beiu, Vodă, Domn, roman istoric de Theodor Alexi. — Romanul Beiu, Vodă, Domn va apăre în editura tipografiei Alexi în Brașov, în broșuri de câte două coale, câte două broșuri la patru-spre-dece zile, fie-care cu câte o ilus- trațiune și va costa 50 bani — 20 cruceri, cari sînt a se plăti la aducerea broșurei. Pentru plăți anticipative nu răspunde tipografia-editoare, decât numai dacă s'au făcut de-a dreptul cătră dînsa.
*
Foi'a basericăscă. Organ pentru cultura religioasă a clerului și a poporului. Blaj, 10 August 1884. Anul II. Nr. 15. Sumar: Filo- sofia modernă pozitivă. — Anticitatea ornatelor bisericicești. — Francmasonii. — Politică împăra- ților romani în persecuțiunea creștinilor. — Mij- loace profilactice în contra cholerei. — Galileo Galilei.
*
Scoala practică, Magazin de lecțiuni și materii pentru instrucțiunea primară de Vasile Petri. Năsăud 1 Iulie 1884. Tomul III. Nr. 4. Sumar: Pelargonii (lecțiune practică din învîță- mîntul intuitiv). — Comitatu Bistrița — Năsăud (lecțiune practică din geografie). Rapița (lecțiune practică din istoria naturală). — Îmultirea cu numerii decimali (lecțiuni practice ținute ascu- tătorilor de preparandie (urmare). — Încă odată congresul corpului didactic din România. — Pu- blicațiune. — Bibliografie. —
*
„Familia.“ Oradea mare 29 Iulie v. (10 August n.) 1884. Anul XX. Nr. 31. Sumar: Poesii de Carmen Sylva. 1. Mamă; 2. Dornul copilei; 3. Tinăra muma; 4. Fericirea mumei; 5. O rugare; 6. Gînduri triste; 7. Gethsemane; 8. Pentru cea din urmă oară; 9. Să nu mur- murăm; 10. Muma poporului — de Petru Dulf. — Noaptea de St. George (operă bufă în 3 acte). — Ruinele castelului Hartenstein (ilus- trațiune). — Vulpea, ursul, lupul și vulturul (basm slav). — Despre flori. — Salon: Lupta dintre viață și moarte. — Echo. — Literatură și arte. — Ce e nou? — Moda. — Higienă. — Pro- blema matematică. — Posta redacțiunii. — Că- lindarul săptămânii.

Serviciul telegrafic
al
„TRIBUNEI“.

Timișoara, 11 August. Din partea comitatului Timiș s'a ales o deputațiune, care să salute pe Regele. Președintele de- putațiunii este comitele suprem Ormos. Regele va sosi la 29 August dimineața și va pleca numai decât la manevre; la 31 Aug. va primi autoritățile și corporațiunile. Audiențe nu se vor da de astădată; se vor da însă prînzuri în sala sfatului.
Cair, 11 August n. Se lucrează cu mult zel la organizațiunea trupelor, care să meargă să libereze Chartumul și să dee ajutor lui Gordon pașa. Expedițiunea se va compune din soldați englezi și egipteni, la olaltă 4000.
Director: **Ioan Slavici.**
Redactor responsabil: **Cornel Pop Păcurar.**

Extrase de concursuri scolare.

Someș-Sat (Someșfalău). Emolumente: a) salar 150 fl. și cuatir; b) dela 28 familii câte o merță (30 litre) de bucate; c) dela 28 familii câte o și de lucri; d) 2 jugere pământ arător de clasa I.

Termin 12 August st. v. Concursurile sunt a se adresa oficiului protopresb. în Cluj.

- 1. Câmpuri-Câmpeni-Surduc, salar 300 fl. și cuatir.
2. Runcșor și Vica, salar 300 fl. și cuatir.
Termin 20 August st. v.
Concursurile sunt a se adresa oficiului protopresb. gr.-or. al tractului Iliei.

La scoale gr.-or. române din Brașov.

- 1. Un post de profesor de filologia clasică, și în specie limba latină ca studiu principal și limba română și maghiară, ca studiu auxiliar, la gimnasiu.
2. Un post de profesor de istorie și geografie ca studiu principal și limba română și maghiară ca studiu auxiliar, la scoala reală și comercială.
3. Un post de profesor secundar de muzica vocală, pentru gimnasiu, scoala comercială și reală, și la clasele IV. și V. de fetețe.
4. Un post de învățător la scoala normală.

Termin 15/27 August a. c. Emolumente pentru profesorii de sub Nr. 1 și 2 sunt: Până la obținerea decretului de profesor ordinar definitiv salar anual de 700 fl., după aceea în următorii doi ani salar anual de 800 fl. și de aci înainte salar constant anual de 900 fl. și cuincuență de 50 fl., carele se va repeta de cinci ori, precum și drept de pensie conform statutului în vigoare. Postul de sub Nr. 3 este împreunat cu salar anual de 500 fl., profesor va pute deveni și conducător al corului bisericesc dela biserica română gr.-or. a St.-Nicolaie din loc, pe lângă o remunerațiune anuală de 600 fl. Cu postul de sub Nr. 4 este împreunat în anul prim de serviciu, salar anual de 300 fl. în următorii doi ani salar anual de 400 fl., cară de aci înainte salar de învățător definitiv de 500 fl. și două decenale de câte o 100 fl., precum și drept de pensie conform statutului în vigoare. Concursurile sunt a se adresa eforiei scoalelor centrale române gr.-or. în Brașov.

Seiri economice.

Starea sēmēnăturilor în Ardeal.

Comitatul Albei-inferioare. În ținutul Abrudului și în cercul Uioarei ploile trecute au fost întârziat secerișul. Recoalta se poate numi în genere numai mijlocie. Cucuruzele se desvoaltă frumos; fēn a fost puțin, se speră că otavă va fi destulă.

Comitatul Bistrița-Năsăud. În cercul Năsăudului și a Șieului-mare secerișul sēmēnăturilor de toamnă decurge; grăul e plin de tēcune; recoalta e mijlocie; sēmēnăturile de primăvară s'au îmbunătățit.

Comitatul Făgărașului. Secerișul sēmēnăturilor de toamnă e terminat; recoalta în genere

se poate numi bună; ovēsul promite mult; cucuruzele se desvoaltă frumos.

Comitatul Hunedoarei. În cercul Gioagiului-inferior căratul grăului a fost împedecat de ploii, ceea ce a cășunat oamenilor multă daună; cucuruzele sânt slabe. În cercul Băii de Criș secerișul decurge recoalta va fi mijlocie. În cercul Orēștiei exundarea Murēșului în urma ploilor multe a causat multă daună.

Comitatul Clujului. În cercul Mociului grăul de toamnă e submijlociu din cauza tēcunelui; orđul dă o recoaltă mijlocie în cantitate dar bună calitative. În cercul Armenișului recoalta bucatelor în genere va fi abia submijlocie.

Comitatul Murēș-Turda. În unele părți secerișul încă nu e sfișit; grăul și sēcara sânt rare; grăunțul grăului e frumos și greu; orđul sēmēnat de timpuriu e slab, cel sēmēnat târziu e bun. Cucuruzele promit o recoaltă mijlocie. În cercul Reghinului recoalta e mijlocie; grăul de primăvară de asemene promite a da numai o recoaltă mijlocie.

Comitatul Tērnavei-mari. În unele ținuturi secerișul decurge încă; recoalta e mijlocie; grăunțele sânt frumoase; bucatele de primăvară sânt bune; cucuruzele promit o recoaltă bună. În cercul Cohalmului se seceră, recoalta e mijlocie.

În comitatul Sibiului. Ploile au împedecat secerișul în multe părți; grăul în unele locuri a început a încolți; cucuruzele se desvoaltă slab.

În comitatul Selagiului. Recoalta e mijlocie; ploile multe au împedecat lucrul câmpului; gheața încă a causat daune mari în unele ținuturi cu deosebire în tutun și vii.

Comitatul Solnoc-Dobăca. În cercul Dejului seceratul se poate dice că s'a sfișit; grăul e frumos. În cercul Becleanului ploile au împedecat seceratul; recoalta e mijlocie. În cercul Lăpusului lucrul câmpului a suferit întârziare din cauza ploilor; sēcara e mijlocie; ovēsul e frmos. În cercul Gherlei grănele de toamnă au dat o recoaltă submijlocie; se simte lipsa de lucrători.

Comitatul Turda-Arieș. În cercul Trăscăului în unele părți secerișul încă nu e terminat; grănele de primăvară promit o recoaltă bunăoară.

LOTERIE

tragerea din 9 August st. n.

Timișoara: 90 5 57 32 58
Viena: 38 24 10 8 81

Cursul la bursa de mărfuri în Budapesta

dela 9 August n.

Grău (din Banat) 72-75 Kilo fl. — până fl. — 76-80 Kilo fl. — până —, (de Pesta) 72-75 Kilo fl. — până —, 76-80 Kilo fl. 8.55 până 9.05, (de Alba-regală) 72-75 Kilo fl. — până —, 76-80 Kilo fl. 8.55 până 9.05, (de Bacșka) 72-75 Kilo fl. — până —, 76-80 Kilo fl. — până —, (din Ungaria de nord) 72-75 Kilo fl. — până —, 76-80 Kilo fl. 8.45 până 8.95.

Sēcara (ungurească) 70-72 Kilo fl. 7.25 până 7.50. Orđ (nutret) 60-62 Kilo fl. 6.70 până 7.—; (de berărie) 62-63 7/10 Kilo fl. 7.50 până 10.—. Ovēs (unguresc) 37-40 Kilo fl. 6.55 până 6.58. Cucuruz (de Banat) dela fl. 6.60 până 6.65; de alt soi fl. 6.55 până 6.60.

Rapița fl. 11.2/8 până 12.2/8; de Banat fl. 11.— până 11.0/8. Mălaiu (unguresc) fl. 7.75 până 8.25.

Tempul de furnisare.

Grău (primăvară) 75 Kilo fl. 9.— până 9.02 (per Sept.-Oct.) — Kilo fl. 8.61 până 8.63.

Sēcara (primăvară) 69 7/10 Kilo fl. 6.06 până 6.08. Cucuruzul (Maiu-Iunie) fl. 6.55 până 6.56. Rapița (Aug.-Septembrie) fl. 12.75 până 12.75. Spirt (brut) 100 L. fl. 27.75 până 28.25.

Bursa de Viena

din 9 August st. n. 1884.

Table with financial data for Vienna market, including gold, silver, and various currencies. Columns include item names and prices.

Bursa de Budapesta

din 9 August st. n. 1884.

Table with financial data for Budapest market, including gold, silver, and various currencies. Columns include item names and prices.

Boale Secrete

le vinde pe basa celei mai nouē scrutări scientificē, chiar și casurile cele mai desperate, fără conturbarea ocupațiunii. Deasemenea urmările rele ale pēcatelor secrete de tinerēțe (onania), distracțiunea nervilor și impotența. Cea mai mare discrețiune. Mē rug de raport detaliat despre boală.

Dr. Bella,

membu la societăți scientificē ș. a. 6 Place de la Nation, 6. Paris.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căiilor ferate de stat r. u.

Large table showing train schedules between various cities like Budapest, Predeal, Brașov, Cluj, Timișoara, and Sibiu. Columns include route, train type, and departure times.

Nota: Numerii încuadrați cu linii groase însemnează oarele de noapte.